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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO 
TÂN HIỆP 

ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI MÔN TOÁN CẤP THCS  
VÒNG HUYỆN   

Năm học 2016 – 2017                        
 Thời gian: 150 phút (Không kể thời gian giao đề) 

 

 

Bài 1 : (2 điểm).  Chứng minh rằng: 
2

122  baba  

Bài  2: (3 điểm) 

 Giải phương trình:  4728728  xxxx  

     
Bài 3 : (3 điểm ): Cho biểu thức: 
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  a) Rút gọn biểu thức A 
  b) Tìm giá trị nguyên của x để A có giá trị nguyên 
Bài 4: (3 điểm ) 

a) Chứng minh rằng: A =75(42016 + 42015 + … + 42 + 5) + 25 chia hết cho 42017 
b) Chứng minh rằng: B(n) = n3 -  13n chia hết cho 6 , Zn  

 
Bài 5: (4 điểm) 

         Cho hình bình hành ABCD, trong đó AD = 2AB. Từ C ta kẻ CE vuông góc với AB. Nối E 

với trung điểm M của AD. Từ M kẻ MF vuông góc với CE, MF cắt BC tại N. Chứng minh: 

a) Tứ giác MNCD là hình thoi. 

b) Tam giác EMC cân. 

c) AEMBAD  2  

Bài 6 : (5 điểm)  

           Cho tam giác ABC cân tại A nội tiếp đường tròn (O). Gọi D là trung điểm của AC; tiếp 

tuyến của (O) tại A cắt BD tại E. Tia CE cắt (O) tại điểm F. Chứng minh: 

a. BC song song với tiếp tuyến tại A của đường tròn (O). 

b. Tứ giác ABCE là hình bình hành 
c. Gọi I là trung điểm của CF, G là giao điểm của các tia BC và OI. So sánh các góc 

BAC và BGO.   
 

-------- HẾT ------- 

ĐỀ CHÍNH THỨC 
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II. ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM TOÁN 9 ( HSG) 
 
Bài 
          Điểm 

 
ĐÁP ÁN 

 
ĐIỂM 
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        Ta có : 

                            

)1(
4

1

0
4

1

0)
2

1
(

2

2

2







aa

aa

a

 

        Tương tự:         )2(
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Từ (1) và (2) suy ra: 
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122  baba  (đpcm) 
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Giải phương trình: 4728728  xxxx  (1) 

       ĐK:   7x  
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Vậy phương trình (1) có nghiệm: x = -3 
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a/    ĐK:  0x   và   1x    

                        

1

1

)1)(2(

)2)(1(

)1)(2(

23

)1)(2(

41333

1

2

2

1

)1)(2(

333

1

2

2

1

2

393



















































x

x

xx

xx

xx

xx

xx

xxxx

x

x

x

x

xx

xx

x

x

x

x

xx

xx
A

  

 

  0,25 
 
 
 

    0,5 
 
 

  0,25 
 

    0,25 
 
 

0,5 
 
 
    0,25 

 
3 

 
3 

điểm 

b/ Ta có: 
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Vậy: để A nguyên thì x = 0; 4; 9                  
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Điểm 

a/  Ta có: 

       A =75(42016 + 42015 + … + 42 + 5) + 25 

           = 25.3(42016 + 42015 + … + 42 + 4 + 1) + 25 

           = 25(4 – 1)( 42016 + 42015 + … + 42 + 4 + 1) + 25 

           = 25(42017 – 1) + 25 

           = 25. 42017   42017 

b/    

    B(n)  = n3 – 13n 

             = n3– n – 12n 
             = ( n – 1 )n( n + 1 ) – 12n 
 Ta có :  

              ( n – 1 )n( n + 1 )   6 ( tích 3 số nguyên liên tiếp) 
                                  12n   6 
 Suy ra, B(n)   6 Zn  
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điểm 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
a/ Ta có: 
                CD // AE   CDCE  
                CD // MN ( cùng vuông góc với CE) 
                     NC// MD (gt) 
                  MNCD là hình bình hành 

                  MN = CD = MD = 
2

1
AD 

                  MNCD là hình thoi 
b/ Ta có: 
                 CD // MF // AE ( cùng vuông góc với CE ) 
                 MA = MD (gt) 
             MF là đường trung bình của hình thang ADCE 
             FC = FE     
      Mà:    MF   CE 
             ∆EMC cân tại M 
c/ Ta có: 
             BAD = NMD = M1 + M2 = 2M3 
    Mà: M3 = AEM ( so le) 
            BAD = 2AEM 
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a/  Kẻ đường trung trực OH, do ∆ABC cân tại A nên A, O, H thẳng 

hàng. 

Ta có:         BC   AH 

                  AE   AH ( tính chất tiếp tuyến) 

             AE // BC 

  

b/ Ta có:  

              A1 = C1 ( so le) 

              DA = DC ( gt ) 

              ADE = CDB (đối đỉnh) 

           ∆ ADE = ∆ CDB (g.c.g)                                                          

           AE = BC                                                                                         

Mặt khác,  AE // BC                                                                                 

           AECB là hình bình hành 

 

c/ Do I là trung điểm của CF nên OG   CF 

Ta lại có EC // AB nên OG   AB 

           BGO = BAH ( góc có cạnh tương ứng vuông góc) 

          BAC = 2 BGO    
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 Chú ý: 
- Học sinh giải cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa. 
- Học sinh giải ngắn gọn nhưng hợp lí vẫn cho điểm tối đa. 

 
 
 




